



Братья Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ С ИЮЛЯ 1930 г.

МЭЗДАЕГГАГ
ФИДИУАЕГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ЧЕТВЕРГ, 12 МАРТА 2020 ГОДА

№25 (16.493)

6 +

НОВОСТИ

ЦВЕТЫ – ОТ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ

Активисты Российского движения школьников из СОШ №108 г. Моздока поздравили женщин с Международным женским днём 8 Марта.

В канун праздника, 7 марта, на городских улицах ребята вручали букеты цветов представительницам прекрасного пола (*на сшумке*) от имени Главы Республики Северная Осетия-Алания Вячеслава Битарова.

В Моздокский район нежные тюльпаны с именными визитками доставили из Владикавказа. Их получили более 50 представительниц лучшей половины человечества.

«Как неожиданно!», «Спасибо!», «Очень приятно!», «Благодарю!» - такие слова срывались с уст буквально каждой женщины - обладательницы весеннего букета.

ПОЛУФИНАЛ КОНКУРСА «УЧИТЕЛЬ БУДУЩЕГО»

13 марта в г. Грозном начнется региональный полуфинал профессионального конкурса «Учитель будущего» (нового проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей») для участников из СКФО. Конкурс реализуется при поддержке Минпросвещения России в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» нацпроекта «Образование».

От СКФО на конкурс поступили 3573 заявки. Приглашение на полуфинал получили 54 команды (в том числе 12 из РСО-Алания), участники которых показали лучшие результаты на этапе дистанционного тестирования.

Конкурсные испытания пройдут в течение трех дней в формате «педагогического триатлона», включающего в себя педагогические дебаты, методический конструктор и кейс-игру. Подготовлен также образовательный блок – встречи, лекции и мастер-классы.

По итогам окружного полуфинала определятся участники финала конкурса. Всего будет проведено 8 полуфиналов во всех федеральных округах. В финал выйдут 300 участников – 100 команд. Их ждет программа совершенствования профессионального мастера.

Дополнительная информация – на официальном сайте конкурса: Учитель будущего.

НАГРАЖДЕНИЕ

Заместитель председателя Комитета по печати РСО-Алания Мадина Габалова награждена Почетной грамотой Республики Северная Осетия-Алания за многолетнюю плодотворную деятельность. Соответствующий указ подписал Глава РСО-Алания Вячеслав Битаров 19 февраля 2020 года.

М. Габалова работает в сфере связей с общественностью с 2005 года, с февраля 2017 года занимает должность заместителя председателя Комитета по делам печати.

Поздравляем с наградой!

ПУТЕПРОВОД БУДЕТ ЗАКРЫТ

В связи с проведением ремонтных работ с 13 марта 2020 года до их окончания будет закрыт путепровод через главный железнодорожный путь на 51-м км направления «Прохладный – Моздок – Кизляр» от ул. Б. Хмельницкого до ул. Гагарина.



ЛУЧШИЕ ЖЕНЩИНЫ – В МОЗДОККОМ РАЙОНЕ!

«О женщинах – с любовью» говорили 6 марта со сцены районного Дворца культуры моздокские артисты. Поздравляли, веселили, признавались в любви и... искали суженую заграничным «правителям».

Согласно задумке автора сценария театрализованного представления Е. Муравьевой, на моздокскую землю в поисках самой красивой, умной, хозяйственной и доброй спутницы жизни прибыли восточный султан (С. Хабитов) и король из Амстердама (П. Мельников). Дело в том, что больше нигде такую невесту, имеющую все эти добродетели, не найти, «а здесь, в Моздоке, – и качество, и гарантия!». Русский царь (В. Гречаный), Василиса (О. Орехова), трактирщица (Е. Муравьева) и помощница (Т. Кононенко) содействовали заморским гостям в поисках. Вот только моздокские красавицы в зале оказались замужними. Ещё бы, всем нужны такие жёны!

Никого не нашли султан и король. Но настроение им подняли и порадовали женщин в зале артисты РДК и ЦДТ. Трио «Настроение», И. Сапрыкина, В. Завертяева, «Амонд», «Ир», «Баллиц», «Ассорти», «Сувенир», А. Айропетьянц, Ю. Панкова, «Брависсимо!» и другие исполнили множество замечательных вокальных и танцевальных композиций.

СК ГМИ – ВУЗ ДЛЯ ПЕРСПЕКТИВНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Старейший на Северном Кавказе вуз – Северо-Кавказский горно-металлургический институт, несмотря на солидный возраст, не просто шагает в ногу со временем, а опережает его, прогнозируя, в каких направлениях будет развиваться та или иная профессиональная сфера деятельности, для которых здесь готовят специалистов. Это один из редких вузов, где студенты проходят производственную практику, а выпускники получают возможность трудоустройства на крупнейших промышленных предприятиях страны. Здесь хорошо развита социальная

структура для обучающихся.

Об этом и многом другом на прошлой неделе узнали старшеклассники школ Моздокского района и их родители, которых собрали в большом зале РДК. Представила гостей и участников встречи замначальника Управления образования АМС Моздокского района Наталья Байкалова. Декан электромеханического факультета Спартак Кибизов, зампроректора по образовательной деятельности Махарбек Джанаев, завкафедрой менеджмента Светлана Галачиева рассказали о направлениях и условиях подготовки в СК ГМИ будущих специалистов. Потенциальным абитуриентам и их родителям раздали информационные материалы, охотно и подробно ответили на их вопросы, поделились контактами.

«НЬХАС» ОТКРЫТ КАЖДЫЙ ДЕНЬ

По многочисленным просьбам жителей Моздокского района, представителей осетинского сообщества Моздокское отделение МОД «Высший Совет осетин» в своем офисе на ул. Кирова, 89, организовало курсы осетинского языка и осетинских традиций для желающих их изучать. Ежедневно, кроме выходных, с 17 часов занятия там проводит филолог Лариса Базиева.

Кроме того, по пятницам с 9 до 12 часов в этом же помещении будут проводиться консультации юриста. Специалисты работают на энтузиазме, то есть бесплатно. Помещение, арендуемое обществом у городской администрации на безвозмездной основе, - без воды, «без удобств». Но в нём тепло, есть телефон (2-24-14), интернет, имеется электронная почта, а также множительная оргтехника - всё это оплачивается за счёт благотворителей.

В целях быстрого информирования членов общества созданы группы в «WhatsApp», страница в Инстаграме, куда может включиться и подписаться каждый желающий.

КОММЕНТАРИИ К ПОСЛАНИЮ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ

ВЕКТОР РАЗВИТИЯ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ ВЫСТРАИВАЕТСЯ С УЧЕТОМ МНЕНИЯ ЕЁ ЖИТЕЛЕЙ

Вячеслав ПАРИНОВ, председатель Совета по социальному, экономическому развитию Моздокского района и обеспечению его финансовой и экономической безопасности при главе Моздокского района:

«Если бы я продолжал работать в органах власти, то воспринял бы этот доклад не просто как какое-то наставление, а как документально закреплённое требование высшего должностного лица, наделённого серьёзными полномочиями и обременённого грузом огромной ответственности за судьбы каждого гражданина республики и в целом всего многонационального народа Северной Осетии.»

Послание главы республики перекликается с Посланием Президента РФ. Поэтому оно пронизано сконцентрированным требованием ко всем органам власти обязательно обеспечивать достойный уровень жизни людей через обязательное развитие отраслей народного хозяйства, через формирование финансовых основ, необходимых для активного участия республики в реализации национальных проектов и федеральных программ на условиях софинансирования.

И потому далеко не случайно глава республики прежде всего обращает внимание правительства, всех территориальных органов госвласти, муниципальной власти на качественное формирование собственной доходной части республиканского и муниципального бюджетов.

Глава республики в послании отводит особое значение развитию в одном из важнейших отраслей социальной сферы, как образование и здравоохранение. В послании перед правительством ставится задача сформировать такую материально-техническую базу образовательной отрасли с одновременным ее наполнением учительскими кадрами, которая позволила бы организовать образовательный процесс в одну смену в ближайшие годы.

Не обходит он стороной и решение вопроса о заработной плате учителей, её действительном повышении. Из послания видно: глава республики хорошо понимает, что внимательное, уважительное, ответственное отношение органов власти всех уровней, всего нашего

общества к учителю, к его труду будет способствовать повышению уровня и качества образования. Именно потому он поручает правительству республики изыскать средства в бюджете, которые пойдут на социальную программу для педагогов.

Из содержания послания понятно, что глава республики хорошо представляет состояние здравоохранения и поэтому требует от правительства проведения серьёзных мероприятий по укреплению первичного звена и в целом кадрового потенциала этой очень важной отрасли социальной сферы.

Серьёзное внимание он обращает на лекарственное обеспечение больных в стационарах.

Думаю, что для жителей Моздокского района было важно услышать из уст главы республики о завершении в 2020 году строительства современной автомобильной дороги, соединяющей напрямую наш район с центром Северной Осетии. Реализация данного проекта повлияет не только на значимые экономические и социальные вопросы, но и решит важную политическую задачу.

Серьёзное внимание в послании глава республики отводит обеспечению продовольственной безопасности региона через комплексное развитие сельского хозяйства.

Убеден, что он хорошо представляет важность восстановления и развития системы орошения сельскохозяйственных земель. И в условиях Моздокского района, который географически расположен в засушливой зоне – зоне рискованного земледелия, без восстановления и развития орошения многоотраслевое сельскохозяйственное производство развивать невозможно.

Послушав послание, приходишь к убеждению, что вектор развития республики выстраивается с учетом мнения, если хотите, требований нашего гражданского общества, с которым глава республики постоянно ведет диалог на встречах с населением в муниципальных образованиях.

ДЕЛА ГОРОДСКИЕ

ПРИМУТ УЧАСТИЕ В АКЦИИ «ЛЕС ПОБЕДЫ»

Очередное совещание с сотрудниками аппарата администрации, руководителями УГХ, муниципальных унитарных предприятий, управляющих компаний глава города Таймураз Бураев провёл 10 марта.

Как и на предыдущих еженедельных совещаниях, разговор начался с ревизии работ, проделанной к 75-летию Великой Победы. Каждый ответственный сотрудник, кому давалось поручение, отчитался о его исполнении. Т. Бураев дал новые: по благоустройству территории у памятника погибшим сотрудникам милиции – обустройству газонов, установке скамеек, ограды по всему периметру. Для участия во Всероссийской акции «Лес Победы» администрация заложила в бюджет определённую сумму средств. Деревца в количестве 100 штук будут высажены в парке Победы 18 марта.

Что касается подготовки управляющими компаниями пакетов документов по благоустройству дворовых территорий многоквартирных домов, то, по информации начальника УГХ Ирины Тугановой, их представили только ООО «УЖК «Приоритет» и ООО «Управ Дом».

Заместитель главы АМС Заурбек Демуров сообщил, что движение по путепроводу будет закрыто в связи с ремонтными работами ориентировочно на полгода. Возникнет немало сложностей, поскольку АМС предстоит согласовывать свои действия со многими службами – комитетом дорожного хозяйства республики, ГИБДД и другими. По путепроводу проходят и

маршруты пассажирского автотранспорта, их придётся менять.

К сожалению, город не смог выиграть Всероссийский конкурс-2020 на благоустройство общественной территории – парка Победы. Проект – дорогостоящий, доработать его не удалось. Но администрация не отказалась от идеи привести парк в должный порядок, дабы горожанам и гостям можно было отдохнуть там с комфортом.

Т. Бураев считает, что в апреле подрядчики уже должны вести дорожные работы на городских улицах полным ходом. Но предварительно ответственным сотрудникам АМС следует вновь внимательно просмотреть все сметы и проконтролировать соответствие работ документации.

Обсуждались на совещании и другие вопросы, в частности, уборка смёта у контейнерных площадок.

ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО

«НИ ОДНО ПИСЬМО БЕЗ ВНИМАНИЯ ГЛАВЫ НЕ ОСТАЁТСЯ»

С таким позитивным и многообещающим заявлением обратилась к представителям муниципальной власти 3 марта в АМС Моздокского района Ирина Георгиевна Алдатова, представив свой подробный доклад о работе с обращениями граждан Северной Осетии.

Ирина Алдатова – начальник Управления по работе с обращениями граждан Администрации Главы и Правительства РСО-Алания. В её обязанности входит в том числе разъяснение представителям местной власти республики, как нужно работать с людьми, которые обращаются к чиновникам с разного рода просьбами, вопросами, предложениями. На презентации её доклада-разъяснения присутствовали глава района Геннадий Гугиев, начальники отделов администрации района, главы поселений.

И. Алдатова рассказала, что Моздокский район среди других на сегодня лидирует в вопросе исполнения поручений главы республики – по 33-м из 62-х поручений уже приняты меры, и в этом, по её мнению, – заслуга районной власти. В Моздокском районе, отметила докладчик, самое качественное выполнение поручений главы республики – 50%, остальные 50% делят между собой другие районы.

Далее она отметила, что за 2019 год в органы республиканской власти поступило 11486 письменных обращений.

Интересно, что в последние пять лет это количество ежегодно примерно одинаково – около 12000 обращений, – прокомментировала И. Алдатова. – Не знаю, как оценивать эту ситуацию, ведь объективно с приходом нового главы проблем в республике становится меньше. Думаю, что число обращений не падает потому, что доверие к нынешней власти растёт и люди уверены, что их просьбы не останутся незамеченными.

Затем И. Алдатова отметила, что из Моздокского района в адрес главы республики и президента страны поступило 448 письменных обращений. Если учесть, что жителей в нём около ста тысяч, то количество обращений не так уж велико. Хотя в 2018 году их было 319. Однако В. Битаров теперь пишет чаще, чем Путину. А это ещё один показатель доверия главе республики.

Из 448 писем 42% содержат вопросы, связанные с жильём и коммунальным хозяйством. Но львиная доля из них приходится на вопросы улучшения жилищных условий. Причина роста вопросов этой тематики – неосведомлённость людей, а это, по мнению И. Алдатовой, недоработка местной власти, которая должна лучше информировать людей о программах, источниках их финансирования и прочих факторах, влияющих на результаты.

Из 448 письменных обращений на 323 вы дали ответы-разъяснения, – отметила И. Алдатова. – Это ещё раз подтверждает мои слова – люди плохо осведомлены. Анализ вопросов от граждан и ответов чиновников строго ведётся и у нас, и в Москве. У людей должна быть надежда, что если их вопрос решится не сейчас, то позднее – обязательно. И это небеспочвенно. Отмечу, что наш глава через день летает в Москву и обивает пороги многих министерских кабинетов, чтобы добиться для республики всех возможных благ. И ещё хочу подчеркнуть: да, закон ограничивает нас в полномочиях, но

не запрещает искать тех, кто этими полномочиями обладает. Ищите, договаривайтесь, сотрудничайте. Добивайтесь от других нужных для вас решений! Именно так работает наш глава республики и требует, чтобы так же работали и мы!

Также И. Алдатова сообщила, что на 56 из 448 письменных обращений граждан районные власти дали положительный ответ (меры приняты), и это по району очень неплохой результат. На 69 обращений чиновники ответили поддержкой актуальности данного вопроса, но ввиду временных финансовых или иных трудностей отложили его решение на неопределённый срок.

Такого типа вопросы и предложения от граждан вы должны всегда держать на контроле, – настаивала И. Алдатова. – То есть вновь рассматривать их перед формированием бюджета, чтобы выявлять, какие из них вы сможете решить в следующем году, а какие придется опять отложить. И о своих решениях вы снова должны отчитаться перед гражданами, а также во всех подробностях рассказать, что делается для решения проблемы!

Из доклада Алдатовой стало известно, что на сходах жителей поселений было зарегистрировано 114 письменных обращений. На их основании В. Битаров дал 186 поручений. Все люди получили ответы, но 15 из них были даны с нарушением сроков, чего быть не должно. 75% ответов – разъяснения, что опять говорит о плохой информированности населения, в 22% власти соглашались с актуальностью вопросов, берут их на контроль до возникновения возможности решения. Только по 3% ответов сообщается об исполнении или принятии мер.

69 человек из Моздокского района глава республики принял во время своих визитов в Моздок. 88% вопросов уже решены, то есть 61 человек получил желаемое. По семи вопросам даны разъяснения и только по одному был дан отказ. 28 человек получили финансовую помощь на общую сумму 3 млн 110 тыс. руб.

Хочу ещё вас попросить: не ведите на приём к главе республики тех граждан, чьи проблемы вы сами можете решить, – обратилась к собравшимся И. Алдатова.

В заключение она отметила, что ей легко и приятно работать с руководством Моздокского района благодаря его высокой исполнительности и действенности.

Ю. ЮРОВА.

К 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ЗНАТЬ И ПОМНИТЬ...

Моздокский музей краеведения при участии краеведа М. Даулетова объявляет викторину на знание истории Великой Отечественной войны, посвященную 75-летию Победы. Викторина проводится до 22 апреля. Работы принимаются в письменном виде по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, 22, с 10 до 17 часов. Оцениваются правильность и полнота ответа. Оформление приветствуется. Награждение победителей – 29 апреля в 14 часов в музее краеведения. Принять участие в викторине может любой желающий.

ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ

1. Кто из уроженцев Моздокского района удостоен высокого звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны?
2. За какой подвиг в боях за Моздок был удостоен звания Героя Советского Союза Владимир Яковлевич Петров?
3. Кто командовал 11-м гвардейским стрелковым корпусом, оборонявшим Моздокский район?
4. Кто из бойцов Красной армии в Северной Осетии совершил такой же подвиг, как Александр Матросов?
5. Кто и когда повторил подвиг летчика Николая Гастелло в Северной Осетии?
6. Какой подвиг и когда совершили на территории Северной Осетии братья Остапенко?
7. Когда начались и закончились боевые действия на территории Моздокского района в период Великой Отечественной войны?
8. Кто, когда и над каким зданием водрузил красный флаг в освобожденном Моздоке?
9. Назовите уроженцев Моздокского района, участников Великой Отечественной войны, ставших полководцами Советского Союза, в том числе и в период войны.
10. Какие памятники на территории Моздока напоминают жителям и гостям города о Великой Отечественной войне?
11. Кто такие «ночные ведьмы» и какое отношение к Моздоку они имели?
12. Назовите полных кавалеров ордена Славы, уроженцев Моздокского района.
13. Кто писал характеристику знамени №5, водруженного над поверженным рейхстагом?
14. Именами каких участников Великой Отечественной войны, уроженцев Моздокского района, названы улицы Моздока?
15. Какой вклад внесли моздокчане – труженики тыла – в победу над фашистской Германией?
16. Её назвали «моздокской Зоей Космодемьянской». Кто она? У неё был свой поэтический псевдоним. Назовите его.
17. Когда и где состоялся Парад Победы? Кто из моздокчан принял в нём участие?
18. Кто принимал Парад Победы?
19. Кто был Верховным Главнокомандующим Вооруженными силами СССР в период Великой Отечественной войны?
20. С какого периода в России проводится акция «Георгиевская лента»?
21. В каком году учрежден орден Славы?
22. Назовите создателя лучшего танка Второй мировой войны Т-34.
23. Кто автор поэмы «Василий Теркин»?
24. На Параде Победы были представлены все рода войск нашей страны, в том числе шли проводники со своими собаками. В этой связи кому было разрешено не чеканить шаг, не отдавать честь и почему?

ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» ПО ВОПРОСАМ ОПЛАТЫ ИСПОЛНЕННЫХ КОНТРАКТОВ

Прокуратура Моздокского района на постоянной основе проводит проверки соблюдения законодательства, регулирующего своевременность оплаты заказчиками обязательств по государственным и муниципальным контрактам. Данные меры направлены на защиту прав субъектов малого и среднего бизнеса, а также социально ориентированных организаций.

Кроме того, в прокуратуре Моздокского района открыта «горячая линия» по вопросам соблюдения законодательства, регламентирующего своевременную оплату заказчиками обязательств по исполненным государственным и муниципальным контрактам.

На «горячую линию» юридические ли-

ца и индивидуальные предприниматели могут сообщить информацию о нарушениях, связанных с ненадлежащим исполнением государственных и муниципальными заказчиками (органами государственной власти и местного самоуправления, подведомственными им организациями) обязательств по оплате исполненных контрактов.

«Горячая линия» работает ежедневно с 9.30 до 12.00 и с 14.00 до 16.00 по номеру телефона (8-867-36) 3-44-05.

По всем поступившим сообщениям в пределах своей компетенции прокуратурой района будут проведены проверки в установленном законом порядке.

Н. МАМОНТОВА,
помощник прокурора района.

«УРОК ЦИФРЫ»

КОГО РАСТИМ – КИБОРГОВ ИЛИ СПЕЦИАЛИСТОВ?

В рамках всероссийской акции «Урок цифры», проводимой в целях развития у школьников компетенций цифровой экономики, а также их ранней профориентации в сфере информационных технологий, для старшеклассников СОШ №108 состоялся очередной урок по теме «Персональные помощники».

Урок был необычным: вёл его руководитель Управления РСО-Алания по информационным технологиям и связи Алан Салбиев. В аудитории находились 120 учащихся, преподаватели, директор школы Татьяна Брюховецкая, замначальника Управления образования АМС Моздокского района Наталья Байкалова, главный специалист управления образования Любовь Индолова.

Хотя сценарий урока был predetermined (акция проводится не в первый раз), Алан Тасолтанович сумел так заинтересовать аудиторию, что скучно не было никому. Он определил роль слушателей не как учеников, а как «людей», которые через несколько лет станут дипломированными специалистами и которые уже сегодня должны понимать: ни одна сфера нашей жизни не будет развиваться без цифровых технологий».

В зале не было ни одного слушателя без смартфона. Сколько времени мы «сидим» в телефоне? Аdeptы цифровизации не расстраиваются с гаджетом вообще. Но во время короткого перерыва надо бы задуматься: «А что умею я сам?» Используем ли мы гаджеты в жизни? Или их изобретатели используют нас для получения сверхприбылей? Кем мы будем завтра: разумными пользователями,

специалистами в области цифровой экономики или киборгам? Приближаются к формату «кибернетического организма» те из нас, кто в телефоне «живёт». Бывает, что родители, желая предостеречь от ошибок сына или дочь, не могут просмотреть на смартфоне информацию об их «связях». И понятно: сегодня родители – «мигранты» там, где их дети – «аборигены» (коренные жители). Но надо запомнить, что в цифровом пространстве приватности нет – оно публичное пространство. Там работает искусственный интеллект, который по нашим «цифровым следам» уже за год формирует нашего двойника и продаёт его крупным компаниям, которые, анализируя наши предпочтения и поведение на сайте, навязывают нам контекстную рекламу. И не только! Возможно, из-за сегодняшней неосторожной, некорректной переписки завтра вас не примут на работу, а то и вовсе привлекут к ответственности.

А. Салбиев популярно разъяснил, что соблюдение кибергигиены (правил цифровой безопасности при работе с интернетом) необходимо так же, как и личной гигиены.

Информационное потребление вырабатывает зависимость от искусственного интеллекта. Действительно, так легко: задал тему, а тебе всю готовую информацию выдали. Получается,



что ты только транспируешь готовую информацию, «не прокачивая» свой мозг. Если говорить просто, – глупеешь. О принципах создания и работы такого «персонального помощника» поведал на уроке видеоблоггер. Чат-бот на Яндекс готов выдать вам любую информацию. Голосовой помощник Алиса давно используется нами. Но не надо забывать, что искусственный интеллект – это машина. «И никакая машина, – подчеркнул А. Салбиев, – не может любить, творчески мыслить. Ведь она выдает только заложенную программой информацию. Но, если «не прокачивать» свой мозг сегодня, то завтра вы проиграете в конкурентной борьбе искусственному интеллекту». Например, цифровизация банковской сферы уже сегодня высвобождает человеческие трудовые ресурсы. Куда они пойдут работать? Им приходится переучиваться на востребованные пока специальности. Если посмотреть на оборудование

операционных, то они похожи на космические станции. Какими же высокими навыками должны обладать сегодняшние врачи-хирурги?!

Есть базовые навыки, которые не под силу искусственному интеллекту. Так называемые «мягкие навыки» – способность понимать других людей на эмоциональном уровне, выстраивать с ними отношения – помогают человеку противостоять машинам и не быть порабощённым ими. Обязательны «профессиональные навыки» – полученные и накопленные знания, умения, опыт. И, конечно же, «личностные качества»: внутренняя мораль, порядочность, доброты помогают специалисту использовать свой интеллектуальный потенциал только на пользу человечеству. Поэтому многое завтра будет зависеть от того, хорошие люди владеют цифровыми технологиями, цифровой экономики или уподобленные роботам исполнители чужой (не всегда доброй!) воли.

А. Салбиев подытожил: главная задача, чтобы наши дети встали в ряды «самых продвинутых» в сфере цифровых технологий и были воспитаны в лучших наших традициях. Тот факт, что в СОШ №108 г. Моздока собралась группа из 7 лицейстов «Яндекс-лицей» – уже большое достижение. В Осетии много талантливых, хороших детей, которым надо только дать возможности – создать инфраструктуру и обучать их. Есть уже примеры, достойные подражания, и есть основание эту школу сделать базовой по цифровым компетенциям.

А. Салбиев ответил на вопросы взрослых. «Почему Яндекс-такси дороже других?». Ответ: «Искусственный интеллект перед определением «своей выгоды» автоматически анализирует несколько составляющих. Например, стоимость вашего телефона: если он дорогой, значит, вы платежеспособны. Если у вас мало зарядки, значит, вы торопитесь получить ответ. Это удорожает, например, стоимость проезда. Но сейчас вы уже об этом знаете, значит, сможете контролировать ценообразование услуги». Старшеклассники же просили порекомендовать ресурсы, на которых лучше учиться и работать. Преподаватель охотно поделился своим адресом в Инстаграме и, в свою очередь, порекомендовал им позаботиться о кибербезопасности бабушек, которые чаще всего становятся жертвами кибермошенников.

Урок не просто запомнится старшеклассникам, но и заставит многих задуматься над теми вопросами, которые задал профессионал в цифровых технологиях Алан Салбиев.

Л. БАЗИЕВА.

